Feb., 2013

GEOGRAPHICAL RESEARCH

《西汉城市体系的空间演化》评述

手 曦

(天津师范大学历史文化学院, 天津 300387)

历史城市地理研究向来是中国历史地理研究的主要内容之一,在中国现代历史地理学的发展中,历史城市地理研究起步早,发展快,研究的范围不断拓展,研究的观念不断更新,新的研究成果不断涌现,促进了我国历史地理学的整体推进。2012年8月由商务印书馆出版的肖爱玲著《西汉城市体系的空间演化》,是近年来中国历史城市地理研究领域的又一重要成果。该书由朱士光先生和薛德升先生分别作序,正文分为6章,另有3个附录和84幅图表,作者对西汉时期的城市体系进行了较为系统的研究,揭示了郡级和县级两级城市发展的时空特征,分析了城市的性质、职能类型及其特征,从城址规模和人口数量对各级城市进行等级划分,探讨了诸侯王国区城市、汉郡区城市和新拓展区城市的空间发展模式,并论述了城市发展演变的机制。此书是历史地理研究和城市史研究领域的新成果,通过研读,不难发现其所具有的一些鲜明特点和突出优点。

1. 历史城市地理研究领域的拓展

历史城市地理研究的推进需要不断拓展其学术领域,一方面,历史城市地理研究不仅要研讨中国古代的城市地理问题,还要探究中国近现代的城市地理和史前城址地理问题,包括历史时期不同时段、不同断代的城市地理;另一方面,历史城市地理研究不仅关注单体城市的历史地理问题,也十分重视区域城市整体、城市体系等城市地理的宏观性综合性问题。可以说,我国历史城市地理研究正在从时空等方面不断拓展其认识领域。该书选题及内容对西汉时期城市体系问题进行了系统研究,首次以西汉断代城市地理为题开展专门研讨,同时又以城市体系作为研究的具体对象,对于中国历史城市地理研究在断代与专题两个方面进行了一定的拓展。与马正林的《中国城市历史地理》和李孝聪的《历史城市地理》相比,对西汉一代城市地理的研究则更为系统和深入;与周长山的《汉代城市研究》和张继海的《汉代城市社会》比较,主要探讨了城市体系的空间演化,不仅研究的主要内容有所差异,而且研究具有极其鲜明的地理学色彩。

2. 历史城市地理研究方法的更新

历史城市地理研究非常重视多学科研究方法的综合运用,该书采用了历史学、地理学等研究方法,尤其是运用历史地理学连续横剖面的方法揭示城市地理变迁的过程及规律,同时充分运用计量统计、图表对比等研究手段,使得研究方法与手段丰富多样,并增强了论证的力度。特别值得称道的是该书将政治学的最新研究成果成功运用到了历史城市地理的研究当中,"借用政治史中'政治权力的秩序性'与'城市的空间结构'在组织形式、空间分配及运作过程的一致性特征,将'权力'的概念引入历史城市地理学的研究中"(见该书第9页),重点分析了政治权力影响下的西汉时期区域城市发展的空间过程及其规律,进而以中央政治权力对政治疆域的城市空间地理控制,即政治权力过程对城市地理区域变迁的影响为主线,全面系统论述了西汉时期城市体系空间结构形成、演变的历史过程及其规律与内在机制。可以说,该书从权力与空间角度对于西汉城市的系统研究,从内容到方法,极大地丰富和创新了我国历史城市地理领域的研究工作。

3. 新材料的发掘及综合运用

对于古代历史的研究,往往需要综合运用文献资料与考古资料。一般来讲,研究成果的质量通常与相关资料的发掘程度密切相关。该书十分重视相关资料的占有与发掘,不仅查阅整理了《史记》、《汉书》等一大批历史文献资料,而且对考古发现的西汉城址资料进行查找分析,对出土文献资料进行翻检研究,做到了对相关资料的充分利用。作者能够娴熟地综合运用各种资料,进而揭示出西汉城市地理的历史状况。特别需要提到的是,该书对出土简牍资料的研究和运用。通过《张家山汉墓竹简》之《二年

律令》中有关官员秩禄的信息,论述了西汉前期城市的等级差异及城市等级的空间结构特征;依据《尹湾汉墓简牍》之《集簿》、《东海郡吏员簿》和《东海郡下辖长吏名集》等相关资料,展现了西汉后期东海郡的城市等级结构。此外,该书对许多专题资料做了详尽细致的整理工作,如附录1《西汉政区沿革图示》将周振鹤的《西汉政区地理》转换成图示格式,以便更直观便捷的查阅利用;又如通过大量资料的查阅与整理,编制出附录3《考古所见西汉城址一览表》,为进一步的研读提供了便利。

4. 研究成果论点突出且富有创新

学术研究贵在创新,而历史地理研究中的创新经常表现为多种层次或方面。该书既有历史事实的梳理和描述,更有系统的分析判断和大量的理论提升,可以说是论点突出且富有新意,体现出较强的学术探索和创新精神。一是对一些具体问题具有独到的分析判断,如对于《汉志》的断代问题学界早有论断,钱大昕、周振鹤推断《汉志》侯国登录的年代止于成帝元延末年,该书通过细致论证进一步认为《汉志》记载的西汉末年侯国城市名目应有明确的时间断限,即成帝去世前的绥和二年三月。二是基于宏观分析得出了许多新的理论见解,如认为西汉诸侯王都与同时作为区域发展中心的郡级城市在社会经济发展中的作用不可同日而语,前者更多的是政治制度而非经济发展的产物;西汉都城的拓展与地方城市规模的缩小,反映出新的等级制度的建立,也显现出中央与地方权力斗争的广泛存在;西汉城市发展之根本原因是中央权力对地方空间的控制和占有,也是区域空间理论与国家控制实践的统一。该书的诸多新见,丰富并深化了中国历史城市地理和中国城市史的相关研究。

5. 历史城市地理研究与历史政治地理研究的结合

城市的形成与发展受到了经济、政治、文化、军事等诸多因素的影响,在中国城市的历史形成与发展中,政治因素的作用尤为明显和直接,甚至可以在一定程度上说,中国历史上的城市更多的是一种政治载体和政治现象。大概正因如此,城市有时被列入中国历史政治地理的研究范围,除了疆域变迁、政区设置和沿革外,城市尤其是都城也是重点考察的政治对象之一;而在中国历史城市地理研究中也特别需要重视政治因素的影响及表现,关注单体或群体城市内外空间与国家政治空间的交织关联。该书将对于西汉城市体系问题的系统研究置于历史城市地理学、历史政治地理学和政治学的视阈之中,把政治学的许多理论引入到中国历史城市地理的研究当中,深化了西汉城市地理问题的专题研究。一方面,该书在历史城市地理研究中引入历史政治地理研究的理念,以历史政治地理的考察推进历史城市地理问题的专门研究;另一方面,该书也可看作是由历史城市地理角度对于中国历史政治地理问题的探讨,属于历史政治地理研究的特殊领域。可以说,该书位处历史城市地理与历史政治地理之间,是中国历史城市地理研究与历史政治地理研究的有机结合。

总之,该书选题前沿,资料丰富,方法新颖,手段多样,论证充分,特点突出,结论可靠且多有创新,对于中国历史城市地理研究具有新的开拓与探索,是新近问世的中国历史城市地理研究成果中的质量上乘之作。当然,瑕不掩瑜,该书尚有一些可再做完善之处。如关于西汉时期郡国城市与县级城市时空变化的状况,若能将不同时段剖面的不同等级城市的分布以历史地图形式表现,将便于更为直观地说明问题,也更能彰显历史地理学的学科特点。又如对于西汉时期城市空间发展模式的探讨,该书以齐地与关中地区分别为例说明两种不同类型地区的发展模式,以后也可考虑对其他地区进行专门的个案研究,以形成更加完整的关于西汉时期城市发展的整体认识。此外,也可不断拓宽课题研究的史料范围,拓展汉代城市地理研究的专题领域等。